
I. 

 

Chlapci a bežci pri cestách hrajú jednu z dávnych 

dlhých hier - 

jasný vzduch slnka a ostrý vzduch behu 

s nimi cestuje 

až tam, kde stúpa obzor, 

na obzor, až na obzor, 

až tam, kde v diaľke pláva modrý vrch. 

Mesto môjho detstva leží medzi vrchmi. Zo severozápadu dokorán otvorené Tatrám, z juhu zahájené 

Rudohorím. A neďaleko mesta smerom na severovýchod stojí Modrý Vrch, známy skôr ako 

Blaumont, keďže po tatárskej pohrome mesto oživili osadníci zo Saska, ktorí mu dali meno. Na ceste 

domov si všímam, ako sa všetko mení - stromy a domy miznú a objavujú sa. Tie vrchy a rieka, ktorá 

cez mesto tečie, zostávajú na svojom mieste. Sú to dôležité zameriavacie body pevniny môjho detstva. 

Dajú sa nájsť na mape. No sú aj také body, ktoré na mapách nenájdete – moja detská izba, muminovci, 

vinetu, verneovky, platňa s jablkom, kazety, rádio... Nepamätám sa, kedy sa objavili, proste boli 

odjakživa. Ako tie vrchy. Môj domov. 
Na okraji rozblikávajúceho sa sídliska, 

ktoré bežiacimi pásmi večerných ciest, 

popamäti a monotónne nasáva späť svojich 

s dňom dotlievajúcich, uponáhľaných 

a domovachtivých ľudí, 

na ceste domov... 

Dnes bývam pod iným vrchom - Devínskou Kobylou, neďaleko sútoku dvoch riek. Zameriavacie body 

na mape sa teda zmenili, nezakreslené zostávajú, len tá detská izba už nie je moja; muminovci a 

kapitán Nemo sa presťahovali so mnou. A mnoho iných pribudlo. Budú tu odjakživa. Ako tie vrchy. 

Náš domov. 

Lebo všetky vrchy sú modré. 

 

II. 

 

Pred šesťdesiatimi tromi rokmi, štvrtého októbra 1947, sa narodil Dežo Ursiny. Na VŠMU 

v Bratislave vyštudoval filmovú dramaturgiu, podieľal sa na tvorbe dokumentárnych filmov, ako 

režisér urobil aj niekoľko vlastných. V šesťdesiatych rokoch bol členom veľmi populárnej a úspešnej 

bratislavskej bigbítovej kapely Beatmen, neskôr založil vlastné hudobné skupiny Soulmen, New 

Soulmen a Provisorium. Spolu s básnikom Ivanom Štrpkom vytvoril veľa platní, zložil hudbu 

k muzikálom a filmom. 

Jeho hudba sa stala neviditeľnou pevnou súčasťou nášho domova. Už roky nás sprevádza, teší a učí 

svojou priezračnosťou a hĺbkou, jasnosťou a ostrou viditeľnosťou. Čím som starší, tým viac v nej 

objavujem. 

Začiatkom októbra roku 1992, po vydaní jedinečného dvojalbumu Ten istý tanec, Dežo Ursiny prijal 

naše pozvanie do Internátneho rozhlasového štúdia v Mlynskej doline a my, traja kamaráti, sme sa 

s ním rozprávali. Nedávno, pri upratovaní, som ten rozhovor našiel nahraný na kazete. A keďže ešte 

ide náš starý kazeťák, po osemnástich rokoch som ho zapísal:  

 

Pevninu detstva nehľadajte na starých mapách. 

Je v každom z nás. 

Ak by som bol, tak ako by som si to veľmi želal, neustále bdelým človekom, tak by som ju tam mal 

vždy – bol by som na ňu priamo napojený ako na životodarný prameň. Keďže ale nie som bdelý vždy, 

niekedy som rozháraný, roztržitý, nepozorný a vodený za nos svojimi vlastnými slabosťami, tak vtedy 

sa mi stráca a uniká; ale našťastie v tých chvíľach ticha, ktoré si ešte môžem z času na čas dopriať, je 

možné ju znova vyvolať naspäť. 

Jedného dňa 

ťa prítomné, zabudnuté dieťa v tebe 

náhle osloví - 

a namiesto odpovede sa potom iba 



ako po prvýkrát nadýchneš a 

nedočkavo, ako dieťa, jedným trhnutím, 

roztvoríš doširoka 

nedozerné okno.  

Moji rodičia boli učitelia, a to znamenalo dva mesiace letných prázdnin. Otcovi záležalo, aby mi dával 

podnety do života, takže ako dieťa som často trávil prázdniny na Liptove v horách; a táto kultúra, 

ktorú by som nazval prírodnou alebo oveľa prírodnejšou než tá mestská, v ktorej som potom musel 

stráviť ďalších desať mesiacov, tá ma formovala veľmi; a minimálne to poznávam podľa toho, že som 

sa v myšlienkach často k nej počas celých tých rokov vracal a teraz, keď už mám štyridsaťpäť preč, 

tak sa tam vraciam aj fakticky - často tam chodím a nachádzam tam priateľov a s nostalgiou sledujem 

jak miesta, po ktorých som voľakedy lozil a behal ako dieťa, podliehajú postupnému rozkladu a únave. 

Som presvedčený, že sme ovplyvnení všetkým, čo sa okolo deje, a ja už ako decko som mal veliké 

odstávajúce uši a tými som chytal tie zvuky, z ktorých hudba pozostáva, a tak je to aj dodnes. 

Samozrejme boli obdobia, keď niečo pôsobilo tak, že to bola vlastne fascinácia, ale teraz je to už dlhé 

roky tak, že nič takého nemám a doma vlastne nič nepočúvam, ani nemám žiadnu sústavnú fonotéku 

a najradšej mám zo všetkého ticho. Myslím si, že nakoniec aj, ak sa niečo má zrodiť naozaj čerstvé 

a pôvodné, tak je najlepšie, ak sa to zrodí z toho mora, ktorým to ticho je. Čítal som úvodník Ivana 
Štrpku v Kultúrnom živote Posedieť si chvíľu s kameňmi a hneď som si ho aj vystrihol a nalepil na 

dvere, aby som ho videl, kedykoľvek idem okolo. 

Sedím na dávnom spodnom schode 

môjho prvého schodiska, nedočkavé 

chlapčenské ruky som ešte neponoril do mojej prvej 

v oktávach neladiacej španielky. 

Počúvam, striehnem na miznúce zvuky. 

Zlatohrivý pyšný mladý lev drieme v suteréne. 

Ďaleko za mojím chrbtom mĺknu 

otcove kroky, matkin spev, škrek sestry a buchot 

dverí, prvá čiernobiela telka, laksík a Beatles, 

chichot báb, ktorým práve rastú prsia, kolegiálny piskot vážnych kamošov 

aj cirkus bláznivých susedov a susediek. 

Bigbít je droga, Ticho protiliek. 

Keď som mal asi trinásť alebo štrnásť rokov, dostal som španielku za 270 korún, naučil som sa pár 

akordov; na našom dvore bolo ešte viac takých mládencov, ktorí v tom čase mali gitary, začali sme 

spolu hrávať, potom sme v záujme zlepšenia celkového soundu privolávali aj chlapcov zo susedných 

dvorov, zo susedných ulíc, zo susedných štvrtí, no a takýmito obmenami sa to vlastne deje až dodnes. 

Boli sme ako deti ovplyvnení tým, čo sa okolo nás dialo - ja som bol veľmi ovplyvnený Elvisom 

Presleym a rokenrolom vôbec - a potom neskôr, keď začali Beatles, bol to už jednoducho taký 

mohutný vplyv, ktorému sa nijako nedalo odolať... 

Vtedy zúrila nielen v Bratislave, ale v celom Československu beatmenmania; nakoniec, kto je na to 

zvedavý, tak všetky možné noviny z tých rokov šesťdesiatpäť šesťdesiatšesť to môžu potvrdiť. 

Neviem, či sa odvtedy niečo také opakovalo... 

I'm looking for the place to spend my last summer... 

A bit of blue sky to see 

A bit of free air to breathe 

And far away oh far away of gossips of wild bees. 

Provisorium môže existovať len s tou základnou a jednou podmienkou, aby bolo vždy provizórne – 

existuje ďalej a bude existovať, aj keď ja existovať nebudem. Hudobníkov do kapely som si vyberal 

podľa vkusu a podľa vzájomných ľudských sympatií. Pokiaľ ide o Jara Filipa, je to špecifická vec, 

lebo ja som si nie jeho vybral, ale on si vybral mňa – on ma doslova prenasledoval vlastne od 

stredoškolských čias – a začali sme spolu trošku viac pracovať až niekedy v sedemdesiatych rokoch; 

on medzitým nebol nejaký ten piatok v Bratislave, pretože ho vyrazili z bratislavského konzervatória 

a musel to ísť dokončiť do Žiliny, takže potom keď sa vrátil, sme sa vlastne spojili, a on teraz napriek 

tomu, že je asi najzamestnanejší človek z celej divadelnej branže, tak si vie niekedy nájsť čas na 

spoločné projekty. 

Mám skvelú šancu 

ponúknuť ti slová, 



pár živých viet, ktoré si môžeme 

s každým zaspievať. 

Ani Ivana Štrpku som si nevybral, toho mi vybrali – konkrétne to bol Dušan Mitana, môj spolužiak 

z filmovej dramaturgie na VŠMU, ktorý, keď som sa mu ponosoval, že nemôžem robiť ďalej po 

anglicky, že je to proste zakázané, a že neviem súčasne nájsť zo slovenských textárov niekoho, kto by 

ma oslovoval, povedal - Ivan Štrpka. Ja som zhodou okolností už držal nejakú Ivanovu knižku – prvú 

– vtedy v rukách a povedal som, ale to je strašne zložité, a Dušan Mitana povedal, keď ti hovorím Ivan 

Štrpka, tak Ivan Štrpka. Potom sa aj uskutočnilo nejaké stretnutie, už to bolo hodne po polnoci, vo 

vtedajšej LaPalome, teraz je tam Smíchovský dvor, a rozprávali sme o tom, či by sme niečo nemohli 

spolu robiť, bolo to v roku sedemdesiat štyri, a povedali sme si, áno, môžeme to skúsiť; a skutočne 

ešte ten rok už začali prvé pokusy, z ktorých vznikla naša prvá platňa Pevnina detstva. 

Podľa pôvodného Ivanovho zámeru to mala byť trilógia, ktorá sa menovala Gondwana, Laurázia, 

Pangea. Zišlo z toho jednoducho preto, že keď sme tesne pred nahrávaním dávali texty Pevniny 

detstva na posúdenie, na lektorské pokračovanie – to vtedy bolo nutné, aby niekto konkrétny nemusel 

prevziať zodpovednosť za to, že to podpíše – tak sme narazili na prísne cenzorné opatrenia, ba 

dokonca jednu chvíľu to vyzeralo, že sa to vôbec realizovať nebude, a tak nám to slovo Gondwana, 

medziiným, škrtli, a nejaké súmraky nahradili svitaniami a podobne, a za tú cenu sme to teda robiť 
mohli, ale myslím, že na podstate veci to nezmenilo nič. 

My sme mali vždy len jeden spôsob spolupráce, ktorý bol určený našimi osobnými možnosťami, a ten 

spočíval v tom, že vždy najprv Ivan napísal texty; inými slovami – ja som dostal hotový materiál  

a robil som s ním to, čo som vedel – takže každá platňa je vlastne od začiatku determinovaná tým, aké 

tie texty boli, čo v nich bolo, čím sme boli práve vtedy ovplyvnení; a bola veru aj ovplyvnená tým, čo 

sme osobne prežívali, či sme sa práve kvôli niečomu veľmi trápili alebo sme práve boli zamilovaní, 

alebo či nás práve zachvátila nádej alebo sme práve podľahli dezilúzii; myslím si, že tieto veci by sa 

tam dali vystopovať; ale zase, na podstate veci to nič nemení, pretože všetky tie platne, ako rad-radom 

za sebou idú, sú vlastne jeden a ten istý projekt – jedna a tá istá platňa.  

Neviem si predstaviť, že by tie veci vznikli s niekým iným ako s Ivanom Štrpkom; je to akási osobná 

výpoveď, je to spojenie dvoch ľudí, ktorí spolu porodili čosi tretie, ako hovorí Ivan Štrpka, a tým nech 

sa už zaoberajú druhí. 

Tie pesničky sú každá tak, že som povedal, v tejto chvíli nemôžem na nej nič zmeniť, je to hotové – 

niektorá môže pripadať niekomu jednoduchá, niekomu zložitá, ja sa tým skutočne nezaoberám, 

nezaoberám sa tým od tej chvíle, keď je tá platňa nahratá a zmiešaná. Vtedy to už žije mimo mňa, a ja 

to môžem zhrnúť - robím to tak, ako najlepšie viem. 

Svitá... Svetlá v oknách nikto nespočíta. 

Svitá... Svitá... 

Hráme ranné blues a mesto chytá druhý hlas... 

Svitá... 

Modré ráno práve svitá v nás. 

Ešte pred Neberte nám princeznú tam bol jeden divadelný muzikál; najviac zo všetkých píše tie libretá 

pani Alta Vášová, a to je naša priateľka, tak ma oslovila; a keď sa nám darilo, tak sme skúšali to robiť 

ďalej - aj v tomto čase máme rozrobené minimálne dva projekty spolu, jeden vlastne už dokončený, 

ale zatiaľ sme nenašli pre ne uplatnenie. 

Little girl, little girl, where have you been? 

I was gathering flowers for all abandoned children. 

Pamätám sa na ten film veľmi dobre, to bol vlastne prvý trošku slušnejší film, aj keď to bol kraťas asi 

dvanásťminútový, ktorý mohol Juro Jakubisko robiť, lebo on bol z trestu odsunutý do krátkeho filmu, 

kde ja som bol v tom čase dramaturgom. A ten film vlastne vznikol len vďaka tomu, že bol 

objednávkový, objednal ho naozaj Červený kríž – ústredný výbor; nikdy by sa nebol dostal do výroby 

cez riaditeľov filmu, ktorí ho aj už v štádiu scenára zatrhli, nebyť toho, že človek, ktorý tomu šéfoval, 

povedal, že on si to tak želá, aby to tak bolo, a keďže bol zákazník a platil to, tak direktori, ktorí neboli 

nijako projakubiskovskí naladení, povedali dobre, a cúvli, ale povedali - s jednou podmienkou, že 

nebude Ursiny robiť hudbu. A tak ja som tú hudbu urobil, ale nie som na titulkoch. Fakt je, že ten film 

potom veľmi bodoval, obišiel a povyhrával všetky možné festivaly na celom svete, a potom vlastne už 

mal Juro zelenú. 

Možno mi neveríš, 

ale celá vec je len v tom, 



že chodník sa kľukatí 

hneď vedľa za domom. 

Chodník sa kľukatí, 

plynie si do polí, 

stráca sa potichu 

v dozretom obilí. 

Chodník sa kľukatí -  

na ostatné zabudni. 

Vedie ťa so sebou 

na koniec letných dní. 

Človek sa môže riadiť všelijakými smerovkami a semaformi a značkami na ceste k akémukoľvek 

pracovnému výsledku cez akékoľvek pracovné úsilie, môže byť dajme tomu nasmerovaný na to, aby 

bol čoskoro bohatší a to čím viacej, môže byť nasmerovaný na to, aby bol milovaný ženami, môže byť 

nasmerovaný, ja neviem, aby bol nimi nemilovaný, nechce sa mi to vymýšľať, každý nech si doplní 

dôvod, ktorý mu vyhovuje najlepšie, proste ten motor, ktorý ho spúšťa. Pokiaľ ide o mňa, tak môžem 

asi s celkom spokojným svedomím povedať, že mám jediný motív a súčasne aj jediný korektív toho, 

čo v tom tichu svojho panelákového bytu niekedy robím, a to je vlastne inštinktívna potreba dobabrať 
sa k sebe samému. Je to ťažko vravieť, pretože sú to veci neobyčajne intímne, ale pokúsim sa to 

vyjadriť snáď tak, že človek nosí v srdci akýsi teplomer správnosti, akýsi rezonátor, niečo, čo sa 

rozochveje a povie, teraz si dobre, a v tej chvíli viem, že teraz som dobre, lebo skutočne niet ničoho 

iného, na čo by som sa mohol spoľahnúť. A pokračujem ďalej, pochopiteľne stane sa, že prejde 

dvadsať štyri hodín alebo aj menej a ja sa vrátim k tomu istému miestu a zistím, ej, nie! bol si práve 

trošku emočne vyšinutý, niekde inde, to nie je až tak dobre, šlo by to lepšie, niekedy sa to úplne musí 

zmeniť – jediné, čo ma môže dobabrať k nejakému „klenotu v lotose“ je moje vlastné svedomie. 

Ešte raz sa vrátim k tomu, keď to zarezonuje, k tomu momentu správnosti, keď ten teplomer alebo tá 

kontrolka ukáže, teraz si fajn, je tam zelená. To je vtedy jednoznačné, to vtedy nemôže byť aj také aj 

onaké, aj čierne aj biele, to je proste len také, aké je to v tej chvíli; a v tej chvíli, keď sa ocitáme na 

takomto mieste, na akom sme tu a teraz, tak sme mimo dobro a zlo – sme proste tu, pretože tu sme, 

a tým to celé aj hasne. O chvíľočku už budeme niekde inde. 

Dnes som neviditeľný spevák.  

Mlčím, schovaný za stromom.  

Okolo ide dieťa  

a pokojne si vraví:  

aha, to spieva strom. 

Nie je podmienkou pre vznik žiadneho diela, aby sa človek obnažoval do krajnosti. 

Hudba práve tak ako všetko ostatné vlnenie tohto sveta je práve tak podmienená dobrom ako aj zlom 

a práve tak môže byť aj úplne mimo týchto dvoch kategórií. 

To je veľmi vážna otázka. To sa nedeje len v hudbe, to sa deje v čomkoľvek – v literatúre, básni, vo 

výtvarnom umení, ale aj v úplne celkom bežných neumeleckých ľudských činnostiach. Totiž na to, 

aby sa ktorákoľvek vec, akékoľvek stvorenie stalo zmysluplným, musí mať dvoch – toho, čo to stvoril 

a toho, čo to prijal, a až ním sa uzatvára akýsi kruh, energetický obvod, ktorý robí z toho faktu, alebo 

artefaktu v tomto prípade, zmysluplný čin. 

[Ste šťastný, keď komponujete?] Áno, som veľmi šťastný, nepoznám väčšie šťastie. 

Ó, na spadnutie zrelá snežná žena, 

ktorá ma vždy znova vedie 

zo dna horúceho leta až na vrchol ostrej zimy a odtiaľ už  

priamo ďalej na prah nahej vlahej jari, v ktorej klíči moje iné ja... 

Ženy, to je element absolútne neodmysliteľný od tohto sveta... Len cez ne my muži vieme, kto a čo 

sme. 

Kameň v záhrade, 

uprostred zvlnenej trávy, 

nemý a nehybný, 

vieš so mnou znieť. 

Po skončení školy som sedemnásť a pol roka robil toho dramaturga vo filme, tak to nebolo také 

zložité, proste som tam chodil a pracoval. A teraz odkedy tam nechodím, to je vlastne už od minulého 

roku, tak mám odrazu veľa času, a dni sú dlhé a týždne ešte dlhšie a musím povedať, že mi to 



ohromne vyhovuje, keby mi za to ešte aj platil niekto, tak to by bolo úplne ideálne, pretože mám 

naozaj času na to, čo mám rád, a to sú aj výlety na Devínsku Kobylu, aj na iné miesta, aj na 

pohladkanie kameňa v tráve, a je to aj čas na hory knižiek, pretože ako každý majiteľ knižnice, trpím 

komplexom za to, že som neprečítal všetky knihy, ktoré v nej sú...  

Tak ako človek jednu chvíľu môže variť a druhú zase čítať knižku, je to jeden a ten istý človek len 

rozličné formy prejavenia energie. No nie vždy sa to riadi náladou, niekedy sa to riadi aj nutnosťou, 

tak nejako to kombinujem, najlepšie je, keď mám potrebu aj náladu. Niekedy to aj tak vyjde. 

Ešte je noc. 

Na autách srieň. 

Ticho bežím po slnečnej suchej strane ulice 

Nesený vlastným dychom... 

Všade je deň. 

Dych ma nesie, rýchlo letím. 

Nevidím a nepočujem, že sa vo mne kdesi kamsi 

Stále rodí nová pieseň... 

Na autách srieň. 

Srieň na hlave. 

Mňa nebudí pískanie drozda, ale budík, a to o tri štvrte na päť, a potom vstanem a idem behať; a teraz 

odkedy mám to šteňa, tak ho uviažem na vodítko a on musí behať so mnou a potom tak leží ako 

mŕtvola. Tým pádom, keďže si ukladám takú rehoľu a hneď po prebudení spravím niečo, čo sa mi 

z duše protiví, čosi proti vlastnej vôli, ktorá mi velí zostať v teplej posteli, tak málinko aj ovplyvňujem 

tým vyznenie celého toho dňa, ktorý nasleduje. 

Sme na jednej lodi. Za tvojím chrbátom  

sa z plných síl opieram do vesla.  

Za mojím chrbátom vesluje s nami ďalej tenký detský hlas.  

Ako Frigo z mojich prvých nemých filmov.  

Tento film je bez konca,  

údery našich vesiel nepreruší svetlo ani tma.  

Ako Frigo z mojich prvých nemých filmov.  

Nehybnou tvárou sa dnes vo mne usmievaš. 

Momentálne je u neho špička ani nie Phil Collins, ale Kate Bush. On má celkom dobrý vkus, hoci 

priznám sa, že ma trošku vykoľajilo, keď mi asi pred piatimi rokmi povedal, tato, keď chodíš do toho 

opusu, daj mi tam nahrať na kazetu Elán a Petra Nagya. Tak čo som mal robiť, išiel som do Opusu 

a dal som mu tam nahrať Elán a Petra Nagya. 

Prepáč, že ti napovedám. 

Kúska cti v sebe nemám. 

Asi ťa mám za somára. 

Taký sem ja slon. 

Ja som mal tú nevýhodu, že som bol dobrý žiak. Musím aj povedať - aby to nevyzeralo, že som sa 

bifľoval - neučil som sa vôbec, ale dával som pozor na hodinách, lebo čo iného som mal robiť, aby 

som sa nenudil, tak som dával pozor. No teraz by to už asi nešlo, lebo keď vidím môjho syna, ktorý 

vôbec nie je hlúpy, koľko sa natrápi a musí sa ešte dokonca aj doučovať, tak si hovorím, mali sme to 

my voľakedy v tej škole veľmi dobré. No a boli tam takí, ktorí si z toho už vtedy nič nerobili 

a dostávali všelijaké štvorky, a učiť rozhodne sa nemienili, pretože pochopili už v útlom detstve, že je 

to úplná blbosť, takže neostávalo potom nič iné ako im napovedať. 

[A čo napoviete študentom na internáte?] Nech sa majú dobre, nech žijú, ako chcú a môžu, a hlavne 

nech je to v súlade s ich svedomím. Ahoj. 

Ďaleké vodné zviera, 

priezračný tieň v moriach apríla, 

vyplávaj z čírych vôd 

a z hláv neznámych spiacich ľudí 

zasiahnutých tým istým snom 

o priezračnosti a o love na priezračnosť, 

tieňové vodné zviera, 

vráť sa, 

vráť sa ku mne, 



vyplávaj z ďalekých priezračných hlbín, 

zasvieť mi v hlave, 

tieň si chráň. 

 

*** 

(1) Hrubým písmom sú vyznačené úryvky z textov piesní Deža Ursinyho (autori sú Ivan Štrpka, 

Dežo Ursiny, Juraj Lihosit a Ján Štrasser). 

(2) Časť nášho rozhovoru s Dežom Ursinym bola publikovaná v knihe Mariána Jaslovského Dežo 

Ursiny – Pevniny a vrchy (Nadácia Médiá; 1997)  

 

 

 

 


